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lorisori nefranoaie nu se pri 
nescii. Manuscripte nu se re- 

trimicu !
Birourile de arnincinri:

Brafovu, piaţa mar? Nr. 22. 
Inserate mai priraescu în Viena 
Rudolf Mosse, H aasem tein & Vogler 
(Oto Maas), H einrich Schalel;, Alois 
Htmdl, M,J)u\es, A. Oppeltk,J. D an- 
neberg; în Budapesta: A. Y Oold- 
Urger, AutonMezei, E cksteinBem at; 
InFrsnkfurt: G. L, Daube; în Ham- 

burg: A. S tein er.
Preţul inserţiunilorft: o seriă 
garmondfi pe o colină 6 cr. 
in 80 cr. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după tarifă şi învoială. 
Reclame pe pagina IH-a o 
ieriă 10 cr. v. a. s6u 80 bani.

Monaisnte pentru Ansti j-ünpria '
Pe unü anü 12 â., pe ş6selun 

6 fL, pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate

Pe unü anü 40 franci, pe ş&se 
luni 20  franci, pe trei luui 

10 franci. 
S e p re n u m e ră  la  tóté ofi“ 
cie.'j poştale din întru şi din 

afară şi la  dd. colectori.
Aöonaientnln pentru Braşov a:

laadministraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I.: pe unü ană 
10 fl., pe şlse luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu du s ul ü în 
c a s ă : Pe unü anü 12 fl. pe 
şâse luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplarü 5 cr. v. ». séu 

15 bani.
Atátü abonamentele cafrö şi 
inserţiunile suntü a se plăti 

înainte.

„(Gazeta- iese In fiecare <Ji.

Nr. 135. Braşovii, Vineri 16 (28) Iunie 1889.
Braşovu, 15 Iunie

Precum se vede, vomă avé se 
înregistrămü în réndulü acesta şi 
în delegaţiunî şedinţe furtunóse, 
căci animosităţile dintre partidele 
maghiare s’au străplântată din dietă 
în delegaţiunea ungară.

Inceputulă s’a făcu tu în prima 
şedinţă a comisiunei pentru armată 
însărcinată de delegaţiunea ungară 
cu studiarea şi desbaterea buge
tului ministeriului comună de rés- 
boiu. Erau de faţă ministrulă de 
résboiu baronü Bauer şi miniştrii 
ungurescî: Tisza, Fejervary, Orczy 
şi Teleki.

Membrii guvernamentali, cari 
se ’nţelege formâză pretutindeni 
maioritatea, voiau ca comisiunea 
se între fără amânare în discusiu- 
nea bugetului şi se ’lü voteze, cu 
tote că proiectele ministrului de 
résboiu fuseseră împărtăşite numai 
cu 48 de ore mai înainte membri- 
lorü delegaţiunei, în care timpii 
scurtü era imposibilă de a ii stu
diate. Numai spre a ceti aceste 
proiecte se ceru aprópe 12 óre, 
cum le-ar mai fi putută dér studia 
membri comisiunei pentru armata 
în alte 12 óre?

Din causa acésta oposiţionalulă 
Ákos Beöthy a tăcută o propu
nere de amânare a desbaterii pen
tru câteva $ile, ca se se pótá stu
dia cam se cade bugetulă, dér 
membrii guvernamentali n’au voită 
nicidecum se cedeze şi au respinsă 
propunerea oposiţiunei.

Atunci s’a redicată Beöthy şi 
a declarată, că elă şi soţii sei de 
principiu, cu toţii trei la numeră, 
nu voră mai lua parte la des- 
baterile comisiunei. A criticată 
apoi aspru metoda superficială de 
desbatere, care compromite dele
gaţiunea şi póte ave numai ur
mări rele. „Noi părăsimă comisi
unea“, cji9e Beöthy, „şi vomă a- 
duce la cunoscinţa delegaţiunei 
acésta procedere anóstra. Judece 
opiniunea publică a ţerii asupra 
ntfstră!*

După acésta declaraţiă mem
brii oposiţionali ai comisiunei pă
răsiră sala şi cu ei eşi şi contele 
Apponyi, care era de faţă ca as- 
cultătoră.

Acum se asigură că oposiţiu- 
nea va dasfăşura în şedinţa ple
nară a delegaţiuniloră o „acţiune 
energică“, cerendă acolo dela mi- 
nistrulă de résboiu desluşirile de 
lipsă.

Astfeliu se pună în perspec
tivă şedinţe furtunóse ale dele
gaţiunei ungare, unde póte voră 
răsuna din nou strigătele de „Josă 
cu Tisza 1“ Priveliscea va fi in
teresantă, deórece pănă acum au 
mersă în delegaţiunî tóté netedă, 
iară desfăşurarea pasiunilorü de 
partidă, împlinindu-şi aceste cor
puri în linişte chiămarea loră de 
a vota bugetele, ce li-se pre- 
sentau.

Se rapotézá, că maioritatea co
misiunei amintite a fostă conster
nată vecjendă purtarea oposiţiona- 
liloră, dér iute se reculese şi luă 
în desbatere bugetulă.

Procederea acésta o califică

foile oposiţionale maghiare, nu- 
mindu-o „frivolitate politica.“ In- 
cidentulă le-a fostă binevenită ca 
se póta îndrepta noue acusaţiunî 
în contra partidei guvernamentale 
şi a şefului ei.

„Buna cuviinţă parlamentară“, 
scrie fóia lui Apponyi, „cerea ca 
partida guvernului se ímplinésca 
dorinţa de amânare a oposiţiei, dér 
se vede că acéstá partidă nu s’a 
desbărată încă de apucăturile, ce 
şi le-a însuşită în cursulă des- 
baterei asupra legii militare. Ea 
nu cunósce echitatea şi dreptulă, 
ci numai violenţa şi forţa“.

Se mai plânge numita foiă a- 
supra „spiritului mefistofelică, care 
a aousă atâta năpaste peste Un
garia şi care află cea mai mare 
plăcere în a aţîţa partidele una în 
contra alteia“.

A uitată fóia unguréscá se a- 
dauge, că acestă „spirită reu ală 
Ungariei“, mai află o deosebită 
plăcere şi în a aţîţa ura contra 
naţionalitaţiloră nu numai contra 
partidei oposiţionale maghiare.

Furtuna, ce se ridică contra 
ministrului-preşedinte Tisza în sî- 
nulă delegaţiunei ungurescî are 
mai multă decâtă o importanţă 
simptomatică. Se vede că noroculu 
Fa părăsită de totă pe Tisza, căci 
tocmai când se credea mai scutită, 
fiind departe de centrulă agitaţi- 
uniloră contra lui şi avendă mi- 
nisteriulu reconstituită, atunci se 
vede din nou ameninţată de furia 
oposiţiunei.

înregistrândă întrebarea, ce mo- 
narchulă a adresat’o unui delegată 
„déca viitórea sesiune a dietei, 
va decurge liniştită“ ? fóia lui Ap
ponyi 4ice : „Respunsulă l’a dată 
maioritatea delegaţiunei. Ea vrea 
furtuna şi furtună va avé“.

XDX3ST
România şi Austro-Ungaria.

„Politische Correspondenz“ din Vi
ena a publicata unii articola, în care 
face să reesă purtarea corectă pe care 
cabinetula, presidata de d-la Lascarii Ca- 
targiu, a avut’o faţă de monarchia austro- 
ungară, şi se miră de atacurile la cari se 
dedau 6re-carl organe din presa vieneză 
în contra acestui cabinetft, atacuri ale 
cărorfi motiva şi ţintă nu le pricepe de 
loca. Autorulă articolului sfătuesce presa 
vieneză să nu se amestece în certurile 
interiore ale partidelora din România.,şi 
să nu jignescă în orgoliul său naţionalii o 
ţeră, a cărei amiciţiă pote fi preţiosă şi 
ala cărei concursă n’a fosta nicl-odată de 
despreţuita.

„Corespondenţa politică“ amintesce 
depeşa adresată de Marele Duce Nicolae 
Principelui Carola ala României în 1877 
pentru a’la ruga să alerge cu armata sa 
în ajutorula lui. O ţeră, care pote sepue 
înliniă 1 5 0 .0 0 0 omeni de trupe esercitate şi 
care ridică fortificaţiunî capabile de a ocupa 
şi de a neutralisa 2 0 0 ,0 0 0  inimici, nu e o 
cantitate negligiabilă, omenii de stata şi 
militarii ruşi şi austriac! o sciu prea bine. 
Trebue să fima recunoscători Românilor, 
decă facă pază bună la graniţele lora 
şi decă vora urma totdeuna politica pru
dentă ce au adoptat’o, c}ice foia vie
neză.

Serbarea dela Kossovo.
Din Belgrada se telegrafiază, că gu- 

vernula sêrbescü a decisa să evite la 
serbările din Kossovo orî-ce ar putea fi 
rëu interpretata în străinătate. Nu va fi 
de'câta o serbare de familiă menită a 
întări simţămentula naţionala şi a pre- 
siata într’una moda oficiala mulţimei pe 
tênërulü rege Alexandru I, ca unica de- 
ţinătorft ala puterei regale. Scaunula 
metropolitana din Belgradü nu va fi 
înălţată la rangulă de patriarhată. Mi- 
tropolitula Mihaila va trimite în cŞ-il®!0 
astea celorlalte biserici ortodoxe o co
municare oficială a reinstalării sale. Scri- 
sôrea pastorală, dată Duminecă de cătră 
noula mitropolita, recomandă tuturora 
preoţilora a nu se ocupa întru nimica 
de politică şi deslégâ de păcate pentru 
tota ceea ce s’a făcuta în timpulü lipsei 
sale, ceea ce înlătură soirile relative la 
o apropiată anulare a divorţului, de care 
nu e vorbă pentru momenta.

înarmările rusescî.
O telegramă din Petersburga îm- 

părtăşesce, că ministrulü rusü de răsboiu 
a ordonată să se încépâ imediata con
struirea unorü forturi detaşate împreju- 
rula Rigei. Lucrările vora începe în luna 
lui Augusta şi vora costa 12,000,000 
ruble.

Unü réspunsü Germaniei.
In 22 Iunie n. s’a celebrata în Elveţia 

serbarea comemorativă a bătăliei dela 
Morat (Murten), în care Elveţiană au 
bătuta la 22 Iunie 1476 pe Carol cuteză- 
torula de Burgundü. Cu acestă ocasiune 
preotula Wissman din Zürich a rostita o 
vorbire în care a dis: „Voma apăra vetrele 
nöstre în contra ingerinţei străine şi mai 
curênda vomü muri cu toţii, decâtü să 
suferimü o desonore.“ Discursulü a fostü 
forte aplaudată ; elü e una rëspunsü ca
tegorica la ameninţările Germaniei în 
afacerea Vohlgemuth.

Rusia şi conflictulü germ ano - elv eţianft.
Foile rusescî începa a lua confiic- 

tula dintre Germania şi Serbia ca forte 
seriosü. Ele iau deja în considerare o 
vătămare a neutralităţii Elveţiei din 
partea Germaniei, în care casü Rusia e 
de partea Elveţiei. „Graşdanin“ 4i°e> că 
Germania a începutü certă cu Elveţia 
ca să’i înlăture neutralitatea, ceea ce ar 
fi de mare folosü pentru operaţiunile 
militare ale armatelora aliate germană 
şi italiană în contra Francesilora, de- 
orece Elveţia pré le stă în cale ambilora 
aliaţi. „Novosti“ scrie, că vătămarea neu
tralităţii elveţiano din partea Germaniei 
ar constrînge pe Francia să dea ime- 
diatü ajutorü Elveţiei şi să încheiă cu 
ea o alianţă ofensivă şi defensivă. Pro
babilă că s’ara afla şi alte puteri, care 
s’ară opune vătămării neutralităţii Elve
ţiei. Deşi interesele Rusiei şi ale Ger
maniei în privinţa anarchiştilora, cari 
abuseză de ospitalitatea Elveţiei, se în- 
têlnesca, totuşi o astfela de solidaritate 
nu esistă nicl-decum în cestiunea asupra 
puterii armate a Franciei. Vătămarea 
neutralităţii Elveţiei ar duce deci nee- 
vitabilü la una răsboiu europénü gene- 
ralü, (jice foia ruséscà.

Merge-ra ŢarulĂ la Berlină?
De câteve 4Ü0 se vorbesce 0răşl 

multa de contra-visita ce-o va face Ţa- 
ruiü în Berlinü. Se 4i°e c& Ţarulfi va 
merge în luna lui Augusta la K iel spre 
a se întêlni cu împëratulü. Wilhelm. Nu 
se scie însă nimicü sigurü.Cei din Berlin

au aşteptata, că prinţula moştenitora ru- 
sesca, care a trecuta prin Berlinü spre 
a merge la Stuttgart la iubileula rege
lui de Würtemberg, se va opri în Ber
lina şi va aduce o împărtăşire despre 
contra-visita Ţarului. Dér prinţula nici 
n’a părăsita gara din Berlinü şi a ple
cata mai departe fără de a visita pe 
împăratula germana. Acesta a bătuta 
la ochi cu atátü mai multü, cu câta se 
scie, că moştenitorula rusesca e cam slaba 
de constituţiă şi prin urmare nu i-ar fi 
stricatü de a se mai recrea oprindu-se 
în Berlina. Decă dér a primita ordi- 
nula să călătorescă directa mai departe, 
acésta nu prea vorbesce în favórea vii- 
tórei visite a Ţarului. Asemenea a sur
prinsa, că la gară în Berlina nu i-s ’a fă
cuta prinţului moştenitora nici o primire 
oficială. Numai inspectorula gării a fostü 
ne faţă.

Complotű în Mo nas tir ű.
Din Monastirü (Bitolia^ se raporteză 

despre resultatulü procesului intentatü 
în urma complotului grecescü în Mace
donia, pe ai cărui urzitori principali por 
liţia turcescă îi descoperise încă la  timpü 
prin ajutorulü Románilorü. In afacere 
sunta amestecate persóne forte înalte. 
Conspiratorii au fosta puşi înaintea u- 
nui tribunalü militarü instituita din or- 
dinulü Sultanului şi judecaţi. Pikion, 
unü vestitü agitatora greca şi capulü 
conjuraţiunei, e condamnata la 15 ani 
muncă silnică; Kristos, exdragomanulü 
şi secretarulü consulatului grecescü din 
Monastirü, la 9 ani carceră; medicii 
Chomo şi Vouzas la câte 4 ani temniţă.

Despre acéstá conjuraţiune amü fost 
datü amărunte în Nr. 69 alü „Gazetei 
Transilvaniei“.

SCIRELE plítEL
Parastasű şi sfinţire de monnmentű.

Parastasulü şi sfinţirea monumentului, 
ridicatü în cimiterulü bisericei opidului 
Blaşiu întru amintirea multü regretatului 
canonicü I/mu Fekete Negruţiu, se va face 
Duminecă în 30 Iuniu st. n. a. c. la  11 
a. m. cu totă solemnitatea.

** *
Pentru maghiarisare. Comitetulü „Kul- 

turegylet“-ului din comitatula Hunedóra 
a votatü 150 fl. pentru premiarea acelorü 
învăţători şi învăţătore, cari şi-au câş
tigată „merite“ în propagarea limbei 
ungurescî. Din suma acésta au primită 
premii de câte 80 fl. următorii învăţă
tori şi învăţătore : Benkö Dezső din Puia, 
Szabó István din Baia de Crişă; Vwga 
József din Geoagiulü dejosü, Dane Ilka 
din Brada şi Zsoszán Zzófi din Zam. — 
Onóre învăţătoriiora români şi învăţăto- 
relorü române, cari de sigurü vorü fi 
fostü îmbiaţi cu arginţii lui Iuda, dér se 
vede că. i-au respinsü cu dispreţuia ca- 
venitü maghiarisatorilorü, dovadă că 
numai nume ungurescî figurézá în lista 
celorü premiaţi. Er uneltitorilorü în contra 
naţionalităţii nóstre Dumne4©u nu le va 
ajuta.

* jj; £
0 apreţiare a Regelui Carolű. Precum 

spune „N. fr. Presse“, Regele României 
a avuta ocasiune să se esprime cătră o 
personă înaltă din societatea vieneză 
asupra vorbirei Monarchului nostru cătră. 
delegaţiunî. Regele Carolü 4ise, că vor
birea consună deplinii cu timpurile seriöse 
în care trăimă.

*
* *
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Grindină. Lui „K-ru ’i-se scrie, că 
în 21 I'unie n. o grindină vehementă a 
nimicită söménáturile de pe teritoriulü 
comunelorü Mădăraşulă de Câmpiă, Să- 
bediu, St.-Ana, Ouieşdiu, Culpiu, Harţău, 
Udvarfalău şi altele. Comunele aci înşi
rate suntü situate în marginea Câmpiei 
de cătră Săcuime şi suntü locuite parte 
de Români, parte de Săcui.

** *
Invitare la petrecerea de verâ împreu

nată cu teatru, declamări şi cântări, ce 
se va ţine cu ocasiunea adunărei des
părţământului XVIII alü Associaţiunei 
transilvane pentru literatura şi cultura 
poporului románü la 12 Iuliu st. n. a.
c. în Căpuşulă de Câmpiă.

Ordinea: 1. Celebrarea unui paras- 
tasü întru’pia memoriă a Protopopului Că
puşului Georgiu Maiorii şi a fiului său 
Petru Maiorű. Inceputulü la 9 y2 óre a. 
m, după care urmézá: 2. Şedinţa adu 
nărei despărţământului. 8. Banchetü co- 
munü la 2 óre p. m. 4. Teatru (Piesă : 
„Piatra din casă“ comediă în unü actü 
de V. Alexandri; ínceputulü la 5 óre 
p. m. precisü. 5 Declamări, cântări, dia- 
logü. 6. Danţfi. (In pausă se vorü juca 
jocurile naţionale căluşarulă şi bătuta). 
Câpuşulu de Câmpiă, 18 Iuniu 1889.

Pentru comitetulü arangiatorü : Ba- 
siliu Suciu preşedinte. Aurelii, A. Suciu 
vicepreşedinte, B asilvi Turcu secretarü. 
Romulű S. Orheanu, cassarü. Filipü Popii, 
controlorü.

Preţuia întrărei la teatru şi petre
cere: de personă 1 fi. v. a., de familiă 
pănă la 3 persóne: 2 fi. v. a. peste 3. 
persóne de fiecare 1 fi. v. a. Venitulü 
curatü e destinatü în părţi egale pentru 
fondulü Associaţiunei şi celă bisericescü 
gr. cat. din locü. Provederea cu victua- 
lele necesarii la banchetü şi petrecere 
e concre4ută unui otelistü. Preţuri mo
derate.

N B : Publicaţiunea în diare bine- 
voiéscá on. publicü a o privi şi ca în- 
vitaţiune.

** *
Tinirnlü actorii Lugoşianu, preoum ne 

comunică ĉ ia-rel0 din România, a înce- 
tatü din vieţă în spitalulü din Turnu- 
Măgurele. Condolenţele nóstre bătrânului 
său ta tă !

** *
Defraudări in Ungaria. O interesantă 

statistică publică fóia de specialitate 
maghiară „M. T.u asupra defraudăriloră 
descoperite în 1888 în Ungaria, c|ice 
„Luminătorulă. Acéstá statistică con
ţine următorele d a te : Defraudările co
mise a) la cassete publice: la poşte
10.000 fi., la case de dare 87,000 fi., la 
casse comitatense 36,000 fl., la casse 
de ale oficiilorü orfanale şi depositare
100.000 fi., la casse militare 14,000 fi., 
la  casse bisericesci 2000 fi., la casse co
munale 17,000 fi., la casse de ale oficii- 
lcrü vamale şi judecătoresci 3000 fl., la 
ministere 42,000 fl. Sum a: 311,500 fl.
b) La casse private: la bănci şi casse de 
păstrare 393,000 fl., la institute de asi
gurare 89,000 fl., la comercianţi 142,000 
fl., la  fabricanţi 85,000 fl., la privaţi
27.000 fl. Suma: 686,000 fl. Suma totală 
a banilorü defraudaţi se suie deci la
997.000 fl.

*# *
Tipografii din Braşovă au serbată 

Lunea trecută iubileulă de 25 de ani 
ca tipograf a factorului tipografiei „Ioane 
Gött şi fiu Henricüu din Braşovă, d-lü 
Iohann Merkel.

** *
„Epoca“ şi „România liberă“ au 

íncetatü a mai apáró. In loculă lorü 
însă apare unü nou diarü „ Constituţiona- 
lulu“, care e organulü grupurilorü celorü 
două 4iare fusionate.

** *
Ucişi de trásnetü. Din Beclchereculü 

micü se scrie, că lucrándü mai mulţi 
ómeni pe cámpü la cucuruzü au fostü 
apucaţi de o furtună tare. Lucrătorii 
se adăpostiră sub unü coperişă, dér toc
mai aci că4u trásnetulü, omorând ü pe 
unulü, paralisândă pe trei şi asur4indă

pe altulü. Numai unü lucrätorü a ră- ■ 
masü neatinsü. Celü omorîtü lăsâ în 
urmă-i soţia cu cinci copii mici. Inte
resantă e o fotografiă ce a făcut’o ful- 
gerulü pe partea stângă a corpului lu
crătorului ucis : chipulü câmpului de cu
curuzü.

** *
Unü accidentü teribilü s’a întêmplatü 

la Brăila. O prăvăliă de fierăriă a d-lui 
Vasilescu s’a surpatü peste mai mulţi 
băeţi de prăvăliă şi peste câţiva muş
terii cari se aflau în acelü momentü în 
magazinü, spune „România“. De sub 
dărîmături s’au scosü deja trei cadavre. 
Mai mulţi lucrători urmézâ a ridica că- 
rămi4ile şi molozulü spre a scote şi ce
lelalte cadavre. Se crede că suntü 6 
victime. Orăşenii din Brăila suntü forte 
emoţionaţi.

** *
69 congrese internaţionale se ţintt în 

Parisü în timpulü esposiţiunei, după cum 
ne arată o listă a ministerului francesü 
de comerţtt, industriă şi colonii, ce ni-s’a 
trimis ü.

In Iunie : congresulü architecţiloru 
dela 17 pănă la 22 (ţinută) preşedinte 
Bailly ; pentru propagarea eserciţieloru 
fisice în educaţiune la 15 (ţinutfl), pre
şedinte Iules Simon ; alü locainţelorfi 
eftine dela 26 pănă la 28, preşedinte 
Siegfried; pentru protejarea operelorü 
de artă şi a monumentelorü dela 24 pănă 
la 29, preşedinte Charles Garnier; de 
scăpare delà înecü dela 12 pănă la  15 
(ţinutfl), preşedinte Lisbonne ; alü socie
tăţii omeniloră de litere dela 17 pănă 
la 27, preşedinte Iules Simon.

** *
Trenü de plăcere la Parisü. Biuroulü 

de bilete de drumü de ferü în Braşovă 
întocmesce unü trenü separatü, care va 
pleca la 30 lunie n. séra la Parisü. In 
Zurich călătorii vorü rëmâné o nopte 
şi în onörea lorü se vorü arangia dife
rite festivităţi pe lacü. Preţurile călăto
riei la Parisü şi îndërëtü suntü : fără În
treţinere cl. II 110 fl., cl. III. 75 fl., eu 
întreţinere (încvartirare şi mâncare în 
Parisü 8 4il0) cl- II 176 fl., cl. III 141 
fl. Prenotările se faeü pănă în 28 Iunie 
n. la biuroulü numitü. In legătură cu 
acestü trenü separatü biuroulü dă bilete 
forte eftine de ducere şi întôrcere dela 
Parisü la Londra: cl. I 28 fl., cl. II 
21 fl.

Din Braşovă plecarea va fi eu tre- 
nulü de persône, dela Cluşiu cu celü 
accelerată şi dela Pesta cu trenulü se
paratü pănă la Parisü.

M comitate, care se la g M a ra z f
Sub acestü titlu scrie „Pesti 

Napló“ Nr. 116 :
Comitetulü municipală alü comita

tului Vesprimü a luată importante hotă- 
rîrl în causa maghiarisării pe temeiulü 
raportului şi propunerilorü dinpartea in
spectorului şcolară Andeas Vargyas. 
După raportulü inspectorului şcolară cu 
datele recensământului din 1880 la 
îndemână, elementulü rassei maghiare 
forma numai cinci procente din popora- 
ţiune. De atunci progresulü e mare şi 
între învăţătorii cu totulü germani mai 
înainte, orî celü multü şi de limbi mixte 
ai celorü 57 şc0le poporale, a4i numai 
cinci astfelü de învăţători poporali mai 
suntü, cari vorbescü slabü limba ma
ghiară, dér şi aceştia vorü fi în curándü 
pensionaţi din causa etăţii lorü înaintate. 
In fie-care din cele 57 şcole poporale 
însă numai se propune limba maghiară 
astfelü precum cere legea, ci şi tóté ce
lelalte obieote de învăţământă prescrise 
pentru şcolele poporale se înveţă cu to
tulü în limba maghiară în clasele supe- 
rióre la 20 şc01e poporale, mixtü ungu- 
resce şi nemţesce în 22 şcole poporale 
şi preponderantü în limba germană în 
15 şcole poporale. Elevii absolvaţi ai 
cursului anului alü şeselea şi-au însu
şită deplinü bine limba maghiară în 40 
şcole poporale, ér la 17 şcole poporale 
elevii eşiţi pricepü unguresce, dér nu

i potü vorbi. Comitetulü a primită în 
principiu propunerea, să înfiinţeze trep
tată în comunele de limbi mixte ale 
comitatului asiluri (grădini) de copii şi 
s’a alesü o comisiune, care să raporteze 
cátü mai curándü ce sumejsuntă de chel
tuită din ană în ană pentru acestü 
scopă ?

Bieţii şoviniştî! Fiind-ca prin 
legea de maghiarisare se impune 
dascalilorü — sub ameninţare de 
destituire şi pensionare — cunós- 
cerea limbei maghiare, se „ma
ghiarisézá“ comitatulü! Fiind-ca 
elevii sciu câte-va vorbe ungurescî 
învăţate de nevoia, siliţi de lege, 
se „maghiarisézá“ comitatulü i Se 
„sporesce“, ve(}î Dómne, elemen
tulü rassei maghiare! Şi de multü 
ce se „maghiarisézá“, e nevoia şi 
de asilurî de copii!

Din totü raportulü se vede, că 
tótá reclama cu maghiarisarea e 
unü moftü. Unü lucru înse ílü pu- 
temű înveţa de a c i : décá sci vorbi 
unguresce, eşti consideratü ca fă- 
céndü parte din rassa m aghiară; 
de aceea e bine, ca părinţii se nu 
lase pe copiii lorü a vorbi ungu
resce.

0 conferinţă preoţâscă
împreunată cu unu jubileu preoţeştii de 50  

de ani.
(Urmare şi fine).

De sub Meseşiu, în Iunie 1889.
Se propune, pentru desbaterea mai 

multoră cause comune de interesă pu
blică bisericescă-şcolarQ, convocarea unui 
sinodă vicarială mixtă din cleră şi in
teligenţă, avândă a-se ţine încă în tómna 
anului curentă; acestă propunere se sa
lută cu bucuriă de cătră íntréga confe
rinţă.

Recercându-se mai departe clerulă 
tractuală prin venerat, ordin, consisto
rială de data 8 Iuniu 1887 sub Nr. 
4059, şi data 10 Novembre 1888 de sub 
Nr. 7107, — ca să contribueseă parte 
prin oferte benevole, parte prin colectare 
între poporulă credinciosă, pentru înfiin
ţarea unui „fondă comunu diecesanu“, cle
rulă tractualü adunatü în conferinţă de 
astădată încă, ca şi în anii trecuţi, adecă 
1887 şi 1888, cu o inimă şi cu o gură se 
declară unanimü, — că pănă ce mani- 
pulaţiunea şi respective raţiociniulă fon
dului actualü „Viduo-orfanală“ înfiinţata 
de peste 50 de ani, spre augmentarea 
căruia clerulü diecesanü concurge anua- 
timü acum cu 4 fl. v. a., mai nainte 
cu 2 fl. v. a., va remâne cunoscutü nu
mai veneratei comisiuul manipulante, — 
pănă atunci clerulü să renunţe la ori ce 
contribuire seu colectare pe sama unui 
„nou fondă viduo-orfanală comună“ ; ba 
considerândă, că tóté corporaţiunile se 
îngrijescă despre sórtea membriloră şi 
a familieloră, ca în casă de invaliditate 
morală ori fisică, să pótá trăi conformă 
caracterului corporaţiunei ce representă 
membrii ei în vieţa socială; dupăce pre- 
caria subvenţiune de 20 ori 25 fl. v. a. 
de cari se împărtăşescă văduvele preo- 
tese cu orfanii, nici pe de parte nu potă 
svânta şiroiulă lacrămiloră văduveloră 
şi orfaniloră ajunşi în cea mai deplora
bilă stare materială, precum exempla do
cent : clerulă tractuală propune, ca în 
conţelegere cu clerulă din celelalte tracte 
protopopesci ale Silvaniei, să înfiinţeze 
cu scirea şi aprobarea Veneratului Ordi- 
nariată ună „fondă comună viduo-orfa
nală şi de invali4i“ pentru preoţii S il
vaniei ; acestă propunere s’a primită în 
principiu submi;ându*se pentru desbatere 
ulteriórá sinodului vicarială ce se va 
convoca, ertândă împrejurările, câtă mai 
îngrabă.

Conferinţa mai departe salută cu 
bucuriă deschiderea şcolei române de 
fetiţe, din partea „Reuniunei femeiloră 
române Sălagene“, şi dorindă şi voindă 
ca acestă tînără plantă răsădită pe tere- 
nulă culturei nóstre religióse-morale şi 
naţionale, să aibă vieţă durabilă şi să fiă

scutită de furtunile, cari i-ar pute ame
ninţa nu numai înflorirea şi fructificarea 
recerută de cătră indiginţele bisericei şi 
naţiunei nóstre, — ci chiar şi subsistinţa, 
luândă esemplu de paşii anteluptători- 
loră din trecută ai bisericei şi naţiunei, 
după axioma „história est vitae magistra 
pe lângă aceea, că spre asecurarea sub- 
sistinţei ei materiale se deobligă fiă-carele 
a conferi pe 3 ani oferte benevole per
sonale şi a influinţa ca din partea fiă- 
cărei parochie să se dea 1 fi. érá din 
partea filiei 50 cr. totă spre acelaşa 
scopă, — clerulă tractuală coadunata în 
conferinţă, considerândă, că tóté institu- 
ţiunile nóstre culturale, cu atâtă mai 
vîrtosă şc0lele, atâta în trecuta, câta şi 
în presentă, au fostă puse şi sunta adă
postite sub aripele dulcei maicei nóstre 
biserice; considerândă că o şcolă în care 

per eminentiam au a-se educa şi cresce 
fiitórele mame ale inteligenţei române, 
cu deosebire au a-se cresce în spiritü 
religiosă-morală; considerândă că viitorulü 
şcolei va fi asigurată numai şi numai sub 
scutulă şi aripa sf. biserici; considerândă 
în urmă, că Românimea din întregă Săla- 
giulă, precum şi contingentulă elevelorü 
profeseză numai o religiune şi anume 
gr. catolică, — clerulă tractuală, chicii, ’şl 
esprimă unanimă dorinţa ferbinte, ca 
şc0lei deschise Reuniunea să-i imprime 
caracterulă confesională de greco-catolică 
ad normam altoră şcole române, primindă 
fiesce care şcolă caracterulă confesionali- 
tăţii prevalente în acelă ţinută.

Totodată s’a decisă în sînulă confe
rinţei, ca în fiă-care ană cu puteri unite 
să se ridice în întrega ţinutulă Silvaniei 
câte o biserică ori şcolă românescă, co- 
răspun4ătore spiritului timpului modern, 
s’a mai decis ajutorare a scólei române din 
Şimleu cu 1 fl. de fiăcare parochiă, căci 
precum arată raţiociniulă acelei şcole re- 
vă4ută în adunarea vicarială din Şimleu, 
pentru anulă espirată încă arată ună 
supererogată de 67 fl. v. a. acoperita 
prin marinimositatea şi liberalitatea la
boriosului bărbată din Selagiu Rev. D.
A. Barboloviciu, vicariulă Silvaniei.

Cam acestea au fostă în resumatü 
agendele mai principale discutate în 
conferinţa preoţâscă, după cari presidiul 
implorândă darulă lui Dumne4eu peste 
lucrările conferinţei, clerulă s’a depărtat 
din şcolă cătră casa veneratului preotü 
locala, prea demnulă jubilante, aşteptân- 
du-lă cu mesa îmbelşugată; sub durata 
mesei credă a fi de prisosă a mai aminti 
şi aceea, că s’a toastată pentru iluştri 
capi ai bisericei, pentru predemnulă ju
bilante, pentru protopopulă tractualü 
R. D. A. BarbolovicI; elevátora de ini
mă a fostă când prevredniculă jubilante 
ridicându-se cu o gravitate adevărată 
bătrânescă, sub impresiunea momenteloră 
solemne de cari era cuprinsă, reprivin- 
du-şi trecutulă preoţiei de 50 de ani, ’şl 
aduce aminte urândă dara şi binecuvân
tare dela Dumne4eu peste Maiestatea 
Sa Impăratulă şi íntréga Casă domni- 
tóre, peste Sânţia Sa Pontificele Leo 
XIII, Escelenţă Sa Metropolitula şi 
Ilustritatea Sa Episcopula nostru pen
tru cari cu tóté că în decursula alorü 
50 de ani, în tóté 4^ele a înălţată ru
găciuni ferbinţî cătră tronulă Dumne- 
4eirei, cu acestă ocasiune solemnă per 
eminentiam, le urózá tăriă şi virtute de 
a pute ţin0 susă şi tare stindardulü 
creştinătăţei. — După mesă clerulă plinü 
de suvenire dulce s’a depărtată la ale 
sale poftindă jubilantelui încă mulţi ani 
fericiţi. Meseşanulfi.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Bucureşti, 9/21 Iunie 1889.

Domnule Redactorul
Cu plăcere şi cu bucuriă vina săîm- 

părtăşesca onoratului publica cetitorü alü 
„Gazetei“ interesulă viu şi zelulă, cu care 
d-lă C. Boerescu, actualulă ministru alü 
culteloră şi instrucţiune!, se apucă de 
reformarea înveţâmântului primarii de tóté 
gradele. In scopulă acesta a conchie- 
mată aci în Bucuresci două comisiuni
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srtătătore parta din revisorii cei mai 
'«tpabili, parte din profesorii cei mai es- 
perimentaţî în ale şcolei şi li-a încre
dinţaţi! să elaboreze două proiecte de 
organisare: unulü pentru învăţămentultt 
primara şcolarO, altulü pentru şcola nor
mală (preparandială) primară de învăţă
tori (rurali). Cu asemenea lucrare a 
fostü însărcinată şi Direcţiunea şcolei nor
male de institutori din Bucurescî.

Lasü să urmeze în íntregulü său 
.circulara,“ d-lui ministru relativü la or-n
ganisarea şcolei normale de învăţătorfi, 
pentru-că vederile cuprinse într’ânsa mi
se parii forte sănătose şi disposiţiile forte 
salutare pentru scopurile menite.

Etă circulara :
Domnule,

„Temelia învăţământului publicü alü 
unei ţ0rl, de ori-ce gradC ar fi elü, se 
razimă, precum prea bine cunosceţi, pe 
buna întocmire a şcolei dale normale, 
de-órece aceste instituţiunl suntü pepi- 
nierile din cari Statuia îşi recrutâză mem
brii corpului didacticü. Nu fără cuvántü 
s’a (Jisü, că şcola este aceea, ce învăţă
torul o face să fiă, şi în pregătirea se- 
ri6să a luminătorilorfl tinerimii stă prin 
urmare totü secretulü prosperităţii insti- 
tetelorü de cultură, a progresului inte
lectuala şi moralü alü unei naţiuni.

Şcolele nóstre pedagogice, deşi fun
date de ani aprópe, şi cu totă impor
tanţa lora vitală pentru învăţămenttt au 
îuncţionata totuşi pănă în presentü în 
modü, amü pute 4ice, íntémplátorü, fără 
o direcţiune bine determinată, în vedere 
ca nevoile Statului şi ale Societăţii ro
mâne, fără unü planü hotárítü şi speci- 
fioatü de studii, fără mijlóce didactice 
îndestulitore, fără înalta îngrijire ce me
rită în fine formarea viitorilorü noştri 
învăţători.

Nu mai e de sigurü permisü să ră- 
mânema indiferenţi de mersulü acestora 
şcoli, şi Ministerulü, în dorinţa de a răs
punde la reforma urgentü reclamată de 
starea şcolelora sale normale, a găsită 
de cuviinţă de-a se adresa la luminile şi 
esperienţa d-vóstrá profesorală spre a 
stabili soluţiunile următorelora cestiunl:

a) Modula celü mai nimeritü de re
crutare ala elevilorü şcolelorfi normale 
de învăţători şi condiţiunile lorü de ad
mitere cujarâtarea principielorü în genere 
pe care trebue să se baseze regiemen- 
tulü de ordine interioră a numitelorü 
şcoli;

d) Anii de studii necesari pentru 
pregătirea seriosă a absolvenţilora, în 
vedere cu capitalulü de cunoscinţe cerutü 
la intrarea lorü în şcolă şi cu progresele 
sciinţelora de acjl ;

c) Programa generală a materiilora 
de studiu şi distribuirea lorü pe clase 
împreună cu orariulü de prelegeri, ca 
şc01a 80 corăspundă cerinţelorü atatü 
educaţiunii armonice: fisica morală şi in
telectuală, câta şi educaţiunei profesionale

pentru întrunirea D-vostră în comisiune 
precum şi materialulü anteriorü, de care 
dispunemü cu privire la reorganisarea 
şcolelorfi în cestiune.

Autoritatea şcolară vă va arăta cu 
acéstá ocasiune verbalü vederile sale 
asupra punctelorü mai süsü enumerate.

N’am, credü, nevoe să adaugü, că 
Ministerulü doresce a posede proiectulü 
Domnia-vostră câta mai neîntârziata 
în consideraţiă, că ela trebue definitivü 
pregátitü şi împrimatü pentru viitórea 
sesiune a Consiliului generalü de in
strucţiune.

însemnătatea problemelorü didactice 
şi administrative, ce amü avutü on óre a 
pune în desbaterea D-vostră, mă asigură 
de buna-vointa şi zelulü cu care veţî con
tribui la norocita soluţiune a reformei 
proiectate.

Comisiunea instituită are printre 
membri săi pe D-nii : Stoicescu, revisorü 
scolarü în capitală, Scureiu fostü direc- 
torü alü şc01ei normale de institutori în 
Bucurescî şi acjl revisorü scolarü în Ba
cău, V. Păunii profes. de limba rom. alü 
Alteţei Sale principelui Ferdinandü şi 
prof. la liceul Ü S. Sava, Antonescu Re- 
muş Meisnèr, directorulü şcolei normale 
„ Vasile Lupua din Iaşi şi V. Gr. Bor- 
govanű prof. de pedagogiă la scóla nor
mală de institutori în capitală. Comisiu
nea acesta a ţinuttt pănă acuma 6 şe
dinţe. Din hotărîrile sale de pănă acum 
se potü semnala ca mai momentuóse 
următorele; 1. Scóla normală de învă
ţători va dura 6 ani, (acli are numai 4 
ani) având 1 scolă pregătitore de 1 anü, 4 
clase pentru cursurile directe şi cl. 5 
pentru practica pedagogică. In scopula 
ultima se va înfiinţa negreşitfi pe lângă 
fiăcare scolă normală şi câte o scolă de 
aplicaţiă. 2. Sciinţele pedagogice (cari 
pănă aci erau restrînse la unü singurü 
anü) se vorü face în ultimele 3 clase.
3. Limba francesă se introduce ca unü 
nou studiu; asemenea cântarea, gimnas
tica, eserciţiulfi militarü şi lucrulü de 
mână. Din ocasiunea esamenelora, ce 
decurgü chiarü acuma şi la cari membri 
comisiunei iau parte ca profesori şi de
legaţi ministeriali, comisiunea şi a amâ
nata şedinţele pănă la 1 Iulie. Vă voiu 
comunica la timpulü său în resumatü lu
crările acestei comisiuni.

d) Programa analitică a fie-cărui o- 
biectü de studiu în deosebi, distribuită 
pe numörula de lecţiuni ce li-se cjnsa- 
cră în timpa de unü anü şcolarü, cu in- 
Jicarea metódelorü de predare şi cu 
stabilirea acţiunii formale séu educative 
cătră care cată să viseze mai în speciala 
fie-care materie de învăţăméntü.

Acéstá lucrare va trebui să consti- 
tne unü vade-mecum complecta al profeso
rului spre a se sci ce resultate aşteptă 
autoritatea şcolară dela fie-care în deo
sebi, spre a’i înlesni pe lângă acésta 
controlulü şi spre a se determina în fine 
direcţiunea practică a realisării ideilorü 
ce Statuia urmăresce prin învăţământula 
séu pedagogica ;

e) Arătarea amănunţită a materialu
lui necesara studiilorü pentru perfecta 
lord înţelegere;

f) Disposiţiunile ce ar trebui să cu
prindă legea instrucţiunii cu privire la 
aceste şcoli şi la numirea învăţătorilora, 
drepturile decari ei arü urma să se bu
cure ;

g) Dâcă n’ar fi bine ca şcdlele nor
male de învăţători să aibă o secţiune 
specială cu studii administrative şi ju ri
dice mai întinse pentru pregătirea de 
notari şi perceptori rurali, în vedere ca 
timpulü acestei funtţiuni să nu S9 mai 
acorde decâta în basa diplomei date de 
aceste şcoli secţiunea administrativă ;

h) Cestiunea atelierelorü de meserii 
şi a şc0lelora primare de aplicaţiune, a- 
Űpite pe lângă fie-care din institutele 
pedagogice de învăţători.

Pentru începerea importantei lucrări 
ce vi-se încredinţeză, cu onóre vă invitü 
80 vő presentaţl la Ministera în 4iua 17 
ale curentei, óra 10 a. m. de unde vi-se va 
pune la disposiţiune o cameră anume

F to e ra  in Yiile dela M a y  şi Meiiaşi,
Devastările causate de filoxeră în 

viile dela Tokay au luata dimensiuni 
aşa de mari, încâtü astăzi nu mai este 
viă, care să nu fiă distrusă de filoxeră 
în măsuri îngrozitore. Ba chiar şi viile 
unorü oraşe singuratice, cum suntü ora
şele Mad, Tellya, Bodrog-Keresztur, 
Erdöbénye şi Tolcsa, S. P a a k  şi S.-A.- 
U jhely în cea mai mare parte suntü 
atâtü de distruse, încâta în o parte a 
lorü nici în anula acesta nu vora mai 
fi struguri, ér peste unü anü doi viile 
vorü fi distruse cu desăvîrşire. Paguba 
este ne spusü de mare. Tokay-ulü avea 
14,521 jugăre catastrale plantate cu 
viiă; acestea preţuiau în sumă minimă
10.164.000 fi. Venitulü anualü alü viilorü 
socotită după jugărele catastrale face
4.480.000 fl., după cart statulü avea unü 
venitü de 50,000 fl. dare, plus darea 
de eapü şi de câştiga a locuitorilorü din 
38 comune ţinătore de Tokay, care dare 
se evaluézá la 35—45 mii fl. Se mai 
adauge apoi darea de consuma socotită 
în 57—60,000 fl., aşa că prin devastarea 
acestorü vii singurü statulü perde unü 
venitü anualü de 140—150,000 fl. Pentru 
a cunôsce mai bine lovitura ce ameninţă 
comitatulü Zimplinului din partea filoxe
rei, vomü aminti şi aceea, că 60,000 lo
cuitori euratü maghiari din süsü cjis©!0 
38 de comune vorü rëmâné fără pâiie.

In urma constatării, că la Mediaşfi 
s’a ivitü filoxera, „Sieb. Deutsch Tgbltt.“ 
a primitü urmátórea corespondenţă :

„Ca unü focü s’a lăţită în 15 1. c. 
prin oraştt scirea înspăimântătore, că in- 
structorulü ambulantü de viieritű alű 
comitatului a constatatü în viia văduvei 
Breckner esistenţa filoxerei. Numai decâtü 
s’a trimisü o comisiune, care a pusă 
afară de t0tă îndoiéla spusele instruc
torului.

O viţă desgropată a arătata, că pe 
firele rădăcinilortt umflate de împunsă
turile insectei şedtt rîndurl întregi de 
insecte distrugătore. La momentü s’a 
făcuta arătare telegrafică la înaltula mi- 
nistera.

Er aici s’a íntrunitü o comisiune 
întărită, ca să caute alte locuri infectate 
şi să se convingă, pănă unde a progre- 
satü infecţiunea.

Existenţa filoxerei se póte uşora 
constata. Deja îmbrăcămintea exterioră 
a locurilorü infectate este caracteristică. 
Suntü cercuri prin viie, în care, în mij- 
loculü celorlalte viţe bine desvoltate, 
vegetaţia nu voesce să progreseze. Frun- 
4ele suntü de o verdeţă palidă şi mici. 
Lugerii, în contrastü cu cei lungi şi să
nătoşi din giurü, suntü scurţi, dór des- 
voltaţi şi cu struguri.

Locurile infectate facü impresiunea 
ca şi când vegetaţia ar fi rámasü înapoi 
din causa pământului rău. Desgropándü 
dela periferia acestui cercü o viţă sănă- 
tosă, se védü semnele caracteristice de 
mai süsü: umflături pe firele rădăcinilortt 
şi pe ele filoxera.

Viţa sufere 3—4 ani acestü flagela, 
apoi íncepü frun4ele a îngălbini dela 
margini, lemnele se subţie şi viţa piere. 
Filoxera părăsesce viia m0rtă, şi de aceea 
în centrulü locului infectatü să găsescti 
puţine insecte séu nu se gásescü de locü, 
dór la periferiă pe viţele sănătose la 
aparenţă se găsesca forte multe.

Lăţirea filoxerei se întâmplă prin 
transportulü viţelorfi, prin lucrători etc, 
dór forte uşortt şi prin véntü, când in
secta ia forma aripată, ceea-ce se în
tâmplă din Iulie pănă în Septemvre.

Aici a sositü comisarulü ţării Dr. 
Horváth pentru a lua măsurile corăs- 
pun4étóre. Póte nu sperăma înzadara, 
că lăţirea teribilei insecte nu e încă ge
nerală şi că va succede prin ardere şi 
tractare cu carbonü-suflatü a locurilorü 
infectate oprirea nimicirii tuturorü v ii
lorü. D0că acésta nu ar fi posibila, mi- 
seria ce ameninţă ţinutula nostru este 
imensă. Astă4î s’a ínceputü delimitarea 
locurilorü infectate în viile cunoscute 
pănă acum ca atacate.u

Literatură.
„Revista catolică“, 4iarû bisericescü, 

apare odată pe lună şi costă pe anü 6 
fl., pe V2 anü 3 fl. Directorü Dr. Vasiliu 
Lucaciu din Şişeşti (Laczfalu, p. u. Fel
sőbánya) — Fasciculula 6 de pe Iunie 
conţine : Alocuţiunea Papei dela 24 Maiu 
a. c.; Sclavagiulü africana (urmare) ; Ex- 
tasele, medicina şi biserica (urmare); Des- 
binarea grecescă (urmare); Esistenţa şi 
Representaţiunea cerului şi a infernului 
înainte de creştinismă, precum şi la po- 
pórele necreştine ; Cânteculü clopotelorü 
(poesiă), de Veturia Lazarü de Purcă- 
reţi; Misiunile catolice (urmare), de Dr. 
Demetriu Radu ; Corespondenţă ; Revista 
contimporană.

Amiculű Familiei, 4iarû beletristicü 
şi enciclopedicü literarü cu ilustraţiuni ; 
apare în G-herla la 1 şi 15 a fiă-cărei 
luni în mărime de câte 2—3 cóle 
şi costă pe anü 4 fl., pentru Româ
nia pe anü 10 franci. Anulü XIII. 
Proprietarü, Redactorü şi Editorü N. F. 
Negruţiu. — N-rulü 12 dela 15 Iunie 
conţine : Consciinţa latinităţii între Ro
mânii din soculii trecuţi, conferenţă de 
V. A. Urechiă; Visuri fpoesiă), de Th. 
Alexi; Măngăere nu mai era (poesiă), de
G. Simu ; Cugetări despre valórea şi 
desvoltarea caracterului, de Dr. G. Si- 
laşi ; Influinţa mândriei, novelă org. 
(fine), de Paulina Rovinarü ; Cântăr0ţa 
(novelă) ; Nu este ochiu (poesiă), de Gr. 
Simu ; Diverse.

ULTIME SCIRl.
După cum comunică o tele

gramă din Berlinü, acolo se sus
ţine cu tótá hotărîrea scirea, că 
Turcia s’ar fi alâturatü la alianţa 
triplă. ______

DIVERSE.
Consumaţia actuală în Parisü. O ga

zetă parisiană a cercetatü cifrele consu- 
maţiunii din Parisü în vremea acésta,

când există acolo o aşa de mare popu- 
laţiune flotantă, venită cu scopulü d’a 
visita esposiţiunea. Şi etă cifrele pe 
care le dă pentru 4iua de 11 Iunie cur. 
st. n. :

Carne de măcelăriă . . 258.816 kil.
Pasări ..................................  38.000 „
P e ş t e .................................. 37.194 „ 
L e g u m e ....................... 1.051.650 „

Intr’aceeaşi 4* de 11 Iunie anulü tre- 
cutü se consumase :

Carne de măcelăriă . . 209.000 kil. 
Pasări . . . . . . .  29.912 „
P e ş t e .................................. 23.938 „ 
L e g u m e ............................  423.450 „?]

Turburărî în Steyr. In săptămâna 
trecută au fostü seriöse turburărî în 
Steyr. Lucrătorii fabricei de arme n’au 
mai vrutü să lucreze şi au ínceputü a 
comite escese spărgânda ferestri şi de- 
vastândü prăvălii. Armata a pusü capätü 
turburărilora. Escese sângerôse au fostü 
şi în Kladno din Boemia, unde lucrătorii 
ceruseră liberarea unui colegü alü lorü, 
care fusese arestatü. L ’au şi liberatü cu 
puterea, atacândü poliţia, spärgändü fe- 
restrile primăriei, dërîmândü şi devas- 
tândü locuinţa directorului de mine 
Bacher. Sosindü gendarmeria, a fäcutü 
usa de arme, omorîndü pe doi lucrători 
şi ränindü pe mai mulţi. Mulţimea în
furiată ataca pe gendarmi, sparse feres- 
trile primarului. A sositü din Praga ar
mată şi gendarmeriă multă ca să pună 
capëtü turburärilorü.

Evreii în Serbia. Banca anstriacă 
(Länderbank) a datü impulsü la imig
rarea a o mulţime de Jidovi în Serbia, 
cari prin activitate lorü comercială a a 
adusü economicesce pe Austro-Ungaria 
în nume rău. Regele Milanü, din causa 
deselorü sale^perplesităţi bănesc! a fostü 
nevoitü să favoriseze după putinţă jido- 
vismulü internaţională în Serbia. Minis- 
trulü radicalü însë vrea să’ndrepte lu
crurile şi a datü o ordinaţiune ca numă- 
roşii jidovi austro-ungari, car! locuescü 
în Serbia, ori së cérâ naturalisarea, ori 
së pârâséscà ţera.

Seceta în Mesopotamia anulü acesta 
e în atâta de mare încâtü, în locurile 
unde nu esistă irigaţiuni, nu se vede 
nici unü flrü de érbâ. Tóté cerealele ne
supuse irigaţiunei suntü cu desăvîrşire 
uscate. Dela 3/15 Ianuarie n’a că4uta o 
picătură de apă. Acestü faptü e cu to- 
tulü estraordinarü. Acestea suntü comu
nicate de d. Metaxas din Bagdad.

C ursiiliï pieţei Braşovu
din 27 Iunie st. n. 1889.

Bancnote românescï Cump. 9.4B Vend. 9,45
Argintü românescü - „ 9.40 „ 9.44 
Napoleon-d’orl - - - M 9.41 „ 9.45
Lire turcescï - - - „ 10.65 „ 10.70
Imperiali - - - - „ 9.65 „ 9.70
Galbinï . „ 5.58 „ 5.62
Scris. fonc. „Albina“6% „ 102.— „ —._

n n n °̂/o n 98.59 „ 99.—
Euble rusescï - - - „ 122.— „ 123.— 
Discontulü - - - - 672—8% P® anü.

Cursulü la bursa de Viena
din 26 Iunie st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 ........................ 100.60
Renta de hârtiă 5°/0 ........................ 94.60
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 143._
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - -  ._______
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emiVune) - - 112.60
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.90
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.90
Bonuri rurale Banatfi-Tixnişă - - - 104.90
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.90
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.90
Bonuri croato-slavone - - - - -  105._
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü .............................  99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 139.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - . 126.25
Renta de hârtiă austriacă - - - - 82.75
Renta de argintü austriacă - - - - 83.50
Renta de aurü austriacă................... 109.20
Losuri din 1860 - - .................... 140.50
Acţiunile băncei austro-ungare - - 906._
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 312.50
Acţiunile băncei de creditü austr. - 301.50
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.67
Napoleon-d’orl - .............................9.461/«
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.25
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.25

Editorü şi Redactorü responsabilü : 
Dr. Aurel Mureşianu.
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88,4 „ALBINA“,
Institute de creditű şi de economii 

- I Ü L Ü  B E Ü S O T T T T -n ,

primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorulu ţerei câtu şi 
în străinătate.

Cumperă, vinde şi amaneteză monete, efecte
şi Clipone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a ori-cărei transac- 
ţiuni de bancă în România.

Informaţiuni mai de apr6pe se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8—2 ore d. a.

i

poooooom oooom ooooooom oooocv
$  EXPOSIŢIUNEA UNIVERSALĂ DIN PARIS. H

i i l e  unică pentru M a io r i i  r o m i !
A SE ADRESA : t a i

§ GRAND HOTEL DACIA
Q 41. Boulevard St. Michel. Paris.
Q  Hotelierù românü. Bucätäriä romänä-francesä.

104, 25—2
Qîooooooiooooooooomoooocxxxxîo

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i................................................. 8 fi. —
Pe şese luni. . . .................................6 îl. —
Pe unu anu................................................. 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................... 10 fr.
Pe şese l u n i ................................................. 20 ir.
Pe unu anu...................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................. 2 fl. —
Pe şese lu n i......................f . . . 1 fl. —

Pe trei lu n i ......................................  50 cr.
Pentru România şi străinătate: 

Pe anu 8 franci.
Pe şese lu n i ................................................. 4 franci.
Pe trei luni . . . ..................................2 franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

B udapesta—IBrcdealu P red ea lii-B u d ap esta

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbëu
Nădeşel

Tren de 
per- 
sóne

Trenü
accele

raţii

Cluşiu

Apahida 
Ghîriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţultt de süsü 
Aiud 
Teiusü 
Cräciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşii 
Elisabetopole 
Sighişora 
Haşfaleu 
Homorodű 
Ágostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovu

Timişîi 
P r e d e a l«

Bucur es cî

1 1 .-

Trenü
omni
bus

8.81
11.20
2.22
4.18

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28

8 . -
2 . - 3.10
4.05 7.22
5.48 5.52
7.01 8.46
7.11 9.18

9.27
9.44

7.41 10.21
8.16 11.38

12.16
12.54

9.05 1.57
9.35 3.11

3.40
4.15
4.36
4.58

10.35 5.26

5.32
T Î 5
6.47

9.35 11.50

Trenü
mixt

Tren de 
per- 
sóne

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bucurescï 
P r e d e a lu
Timisü

Braşovâ

Feldióra 
Ap aţa
Ágostonfalva
Homorodű.
Haşfaleu
Sighisóra
Elisabetopole
Mediaşii

Copşa mică

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micăsasa 
Blaşiu 
Cräciunelü. 
Teiusü 
Aiudü
Vinţultt de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Crliirisú 
Apahida

Cluşiu

Nâdăşeltt 
Grîhrbău 
Aghireşfi 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Yásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
B u d a p e s ta

Viena

Trenü
accele-ratü

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

4.40
9.12
9.41

10.17

6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

*)
5.03
6.22
7.23

B«-ï*esta-Aradû™ TeiusTeius-Aradii-B.-I*esta
Trenü
omni
bus

Oo

ï±>a>o
P•“1CD
<1
fcs

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 . -  
3.04
3.36 
3.52
4.03

- i é l
7.30

11.51 
9.55

Viena 
B u d ap e s ta
Szolnok

Aradü

Glogovaţu 
Gyorok 
Pauli sü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzàva 
Soborşinu 
Zamü 
Gurasad ,̂
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski) 
Or ăştia 
Sibotü
Vintulü de josü
Alba-Iulia
Teinsü

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

i l .
7.40 

10.42
3.58
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

Trenü .
de

pers.

3.40
9.30

12.38
5.36

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

1 1 .-
11.29
12.02
12.19
1.06

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24'

[Teinsű
Alba-Iulia
Vinţulu de josü
Sibotü
lOrăştia
jSimeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşintt 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradú

Szolnok 
B u d a p e s ta

Viena

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

JS.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22
6 . -
1.40

3.
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

Trenü
mixt

1.42
2.32

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10
».IB

6.05

Copşa-mică—Sibiiu

Copşa-mică
Şeica mare 
Lomneçü 
Ocna 
Sibiiu

8 . -
8.35

2.05 
2.88 
3. 
3.46 
4.18

4.35
5.05
_6J
6.17
6.40

$U»iiu-Copşa-mic&

Sibiiu
Ocna 
L0mneşfi 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30
3.04

9.ld
9.37

10.05
10.40
11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.88

Cucerdea - Oşo*lieiu>
5.35 I l e g i t i m i  I i i  să sescu
6.01Í 
6.441 
7.251 
7.44

Sim eria (Piski)-l*eti*«seiil l*etroşenî-Simeria(Piski)

Simeria
Streiu
Haţegfl
Pui
Crivadia
Baniţa
PetrosenI

A r ad u —Timisór a

1
6.47 11.54 PetrosenI 9.36
7.40 12.37 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23 Púi 11.42
11.02 3.11 Haţegfi 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26 
5.12 

_5.55| 
ji.41
7.26 
8.14 
8.50

Tim işora—A rad ii

Aradü 6.12 4.12'|TimÍ8óra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7 19 2 04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 226Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3 51Timişora 9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05

ITIiir ësü-ï^u d o sii-B i strita  B istriţa-M ureşu-Ludoşu

Mureştt-Ludoşu
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

I 4.30| Bistriţa 
I" 7.27j| Tagü-Budatelecü 

_ Mureşfi-Ludoşfl

3 .—
6.49
9.35

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gröse însemnézà ôrele de nöpte.

Cucerdea
Cheţa
Ludoşu
M.-Bogata
lernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu

Reghinul-săs.

3.05 10.20 3.25
3.35 10.50 3.58
3.51 U .l l 4.15
4.06 11.20 4.4Í
4.43 11.57 5.28
4.58 12.12 5.4
5.21 12.86 6.0Ô
5.40 12.55 m
6 . - 4.b8
7.35 7 .-

R eg liiiu ilu  §&se§cu- 
Oşoriieiu-Cucerdea

Reghinul-săs 

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
lernutü
M. Bogata
Ludoçü
Cheţa
Cucerdea

Crliirişu—T urda T urd a—Gliirisfi

Ghirişu
Turda

9.33 4.19,
1

Turda 8.29
9.54 4.401 Ghirişi 8.50|

3.19
3.40

S ig îiişo ra-O dorheiu  j O dorlie iu -S ig liişo ra

8.25 8.-
10.- 9.49

6.45 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.5Ó 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

Sim eria (Piski)-lnled,

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.3$

IJiiied.-Siineria (Pisk',

Sighisóra
Odorheiu

6.05j0dorheiu
9.12||Sighiş0ră

6.—
8.561

Cniedóra
erna

Simeria

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


